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„Unternehmerinnen des Jahres“ gekürt


Die Steckbriefe der vier Siegerinnen:


Kategorie: Besondere unternehmerische Leistung
DI Bouchra Lamik-Thonhauser, TDE Group GmbH 
8700 Leoben, Langgasse 9, www.tde-group.com 
Ausgezeichnet für innovative Hochtechnologie im Bereich IT. TDE Group ist Marktführer und Lösungsanbieter für die internationale Erdölindustrie und hilft mit seiner Technologie die Bohrperformance zu verbessern und Bohranlagenkosten zu reduzieren. Der Konzern hat weltweit Niederlassungen und Tochterunternehmen in Service, Vertrieb und Entwicklung in den USA, VAE, Norwegen, Russland, Deutschland, Ungarn und Kroatien.


Kategorie: Export/Internationales
Anita Lafer, MBA, Great Lengths Haarvertriebs GmbH
Parkring 9, 8083 St. Stefan im Rosental, www.greathlengths.at
Ausgezeichnet als Geschäftsführerin und Miteigentümerin von Great Lengths, DER Nummer 1 in der Welt der Echthaar-Strähnen/Extensions mit einer Exportquote von über 80 %. Die Filiale in St. Stefan gilt mit mehr als 50 Mitarbeitern als umsatzstärkste Niederlassung und betreut und beliefert rund 5.000 Partner-Friseure im deutschsprachigen Raum.


Kategorie: Innovation/Neue Geschäftsfelder
Angela Klimant, Optische Sensoren Angela Klimant
8200 Ludersdorf, Ludersdorf 202, E-Mail: angela.klimant@aon.at
Ausgezeichnet als technisch orientiertes Kleinunternehmen, das sich mit der Herstellung und Charakterisierung von Messsonden für die Bestimmung von chemisch wichtigen Parametern beschäftigt. Diese kundenspezifisch angepassten Sensoren detektieren und quantifizieren chemische Parameter mit Hilfe von Licht und finden Anwendung in der Tiefseeforschung bis hin zu Weltraumforschung. 



Kategorie: Start Up – Neugründung
Maria Heuberger, Locker & Legere Hotelbetriebs GmbH,
Locker & Legere Gastronomiebetriebs GmbH
8181 St. Ruprecht/Raab, Parkstraße 29, www.locker-legere.at
Ausgezeichnet für ein einzigartiges Gastronomiekonzept im Zentrum von St. Ruprecht. Aus einem traditionellen Gasthaus wurde ein Top-Betrieb: Ein 4-Sterne Businesshotel im modernen Design mit einem Restaurant und Cafe/Bar, das sich u.a. durch seine Regionalität auszeichnet und wegen des integrierten Lebensmittelmarktes zur Belebung des Ortszentrums beiträgt.
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